



# 人人都参与 垃圾可少60%

## 我市已有195个居民小区推行垃圾分类

□记者 边城雨 通讯员 范奕齐

昨天记者从市城管局垃圾分类办公室了解到,我市目前已有10.38万户居民家庭、195个居民小区实行了垃圾分类,居民小区垃圾分类覆盖率约21%,完成年度目标的46%,累计设置分类垃圾桶共2.82万只,发放厨余垃圾专用袋6403万只,投入分类收运车26辆;6月厨余垃圾收运处理量达到36吨/日,比2014年提高1倍多;同时,百家市直机关单位率先启动垃圾分类,其他机关、事业单位、国有企业和学校也积极部署,加快推进垃圾分类。

### 各地摸索垃圾分类经验

宁波市垃圾分类办公室的工作人员告诉记者,自从我市实施垃圾分类以来,取得了不小的成绩,据第三方调查,我市的垃圾分类知晓率达到了90%以上。在实施垃圾分类的小区,垃圾量都大幅下降。

记者在采访中了解到,不少小区经过几年实践都摸索出了各自的垃圾分类经验。

其中海曙区试点引入第三方监测厨余垃圾分类质量,积累大量一手数据,并通过积分对表现突出的家庭予以奖励,有助于提高试点区域垃圾分类质量;白云山庄小区试行“实名积分,有奖推广”的工作模式,垃圾袋标有住户独立编码,每月不定期驻点开袋检查居民投放的分类垃圾,根据分类质量进行评分与兑奖,有效提高了居民参与垃圾分类的热情。鄞州区陈婆渡临时农贸市场设置了厨余垃圾处理机,就地处理厨余垃圾0.5吨/日,减量效果明显。

### 生活垃圾分类刻不容缓

随着城市化的发展,垃圾正在逐年增长,生活垃圾分类已经刻不容缓。

据介绍,我市垃圾分类居民的参与程度较高,但依然存在对垃圾分类知识了解不够等现象,在垃圾分类过程中还存在一些小的问题需要改进。宁波开诚公司是市区生活垃圾的主要处理点。

昨天上午,记者在公司车间看到,一辆辆绿白相间的厨余垃圾收集车,在统一的垃圾堆放点停下了。一袋袋垃圾,被倒置在堆放点,再一批批被送到运输带上。

但在运输带边,三个一字排开的工作人员,将运来的垃圾袋一个一个解开,眼疾手快地从挑出了尼龙袋、包装盒、玻璃瓶等。15分钟过去,已经有满满一箩筐不符合要求的易拉罐等从运输带上被“剔”出来,拖走了。

一名工作人员告诉记者,按照正常的处理流程工序,“人工挑出非厨余垃圾”这个环节,是不需要的。可惜的是,就是因为垃圾分类的源头工作不理想,合格率不到一半,只能无奈增加“人工分拣”的环节。

分拣工朱师傅说,每天分拣这些垃圾,要花很多工夫,大家只要稍微了解一下垃圾分类的知识,或者心稍细点,就可以做得更好。市垃圾分类办公室的工作人员告诉记者,对于实施垃圾分类的社区,他们会派志愿者和工作人员一一上门指导,如果居民们有不太了解的地方,可以经常和他们沟通。只要有耐心,垃圾分类并不难。

### 生活垃圾要日产日清

市垃圾分类办公室负责人说,如果每个人都对垃圾进行彻底的分类,理论上垃圾至少可减量60%。

城管部门还提醒市民,现在是宁波每年垃圾量最多的季节,日产垃圾在4800吨左右。“希望市民在家中做好厨余垃圾准确分类,并做到垃圾日产日清,保证家中环境整洁的同时,将厨余垃圾资源利用最大化,建设好我们的城市。”市垃圾分类办公室相关负责人说。



昨日,在江东宁丰社区,20多名小朋友把自己画的关于“垃圾分类”的漫画,张贴在各自楼道的宣传栏中。

通讯员 李超 张孝渊 摄

## 在物业主动介入下 都市丽湾小区垃圾分类有模有样

□记者 边城雨 通讯员 范奕齐 金翎奕

走进鄞州都市丽湾小区,人车分流、绿树成荫,环境整洁。自去年7月份亚太物业进驻以来,小区的整体环境大幅改善。这一切,得益于物业对小区实行垃圾分类。

### 每幢楼下摆放两类垃圾桶

“刚接手的时候,小区整体环境较差,垃圾乱扔乱放,很脏很乱。”物业主任鲍维尔说,那时候鄞州区开始试点垃圾分类,都市丽湾是其中一个,“虽然底子较差,但我们还是希望能够打造一个垃圾分类的样板小区,也可以树立我们亚太物业的形象。”

但是真的操作起来,物业动了很多脑筋克服了不少困难。

“只有420户,3万平方米,这对我们经济成本是一个不小的挑战。”鲍维尔说,还好区分类办、社区给了大力的支持,垃圾分类逐渐有了声色。

物业和社区一起开动脑筋,先是用了四个多月时间在小区进行宣传。随后在13个单元楼下都配备了由区分类办提供的崭新的厨余垃圾和其他垃圾桶。

“新的垃圾桶取代了之前使用了5年的破旧垃圾桶,小区环境一下子整洁了。”鲍维尔说,“去年11月7日—9日,我们花了三天时间设摊让住户来领垃圾桶和垃圾袋,10日正式开始分类。”

### 物业开袋检查垃圾分类情况

开始推进垃圾分类后的一个月,物业开始主动介入开袋检查。

“每天都要开袋检查,有些垃圾发酵时间过长,味道非常刺鼻,一开始都是捏着鼻子在做的。”物业工作人员小张说。

同时小区的保洁员每天在收运垃圾的时候,都会进行简单的开袋检查和分拣,及时掌握情况,“哪个单元做得好或坏我心里特别清楚。”小区保洁员邓师傅说。

开袋检查的过程,也是不断完善工作方法的过程。为了提高垃圾分类的准确率,物业专门组织居民参加“垃圾去哪儿了”活动,让居民参观厨余垃圾处理厂、垃圾填埋场。

“这个活动对居民的教育意义非常大。”鲍维尔说。同时,加大对居民垃圾分类的知识培训,通过上门督导、专

业授课等形式,逐步提高了垃圾分类的准确率。

### 厨余垃圾袋贴标签溯源

虽然准确率提高了,但是对分得不好的住户却无法进行针对性的督导和教育。为了能够溯源,今年5月份开始,社区给物业进行建议,给每户居民的垃圾袋贴上标签,这次物业立即实施了。

记者简单算了一笔账,420户住户,每户每月31个袋子,每个月标签要贴13020个,一年要贴156240个,工作量可想而知。

“每个月底的周日,我们便开始摆摊发下个月的垃圾袋,社工、志愿者,加上我们物业十几个人要忙一上午。”鲍维尔说。

门牌号码贴上去后,不仅对住户是一个督促作用,对物业后期的工作也提供了很大的帮助。“我们对开袋的实际情况进行记录,有针对性地上门进行宣传督导,垃圾分类的质量提高显著。”

### 鼓励小区居民踊跃参与

采访中记者了解到,锦上添花的积分激励又助推了居民参与垃圾分类的热情。都市丽湾所在陈婆渡社区书记鲍小勤说,今年5月,社区对都市丽湾小区推出了积分激励的机制。

420户住户每户一个积分卡,“社区工作人员每周2-3次随机开袋检查,对优、良、差进行记录评定,优、良进行积分,差的不积分。”一个月到了,对排名前20名的进行张榜公示,并奖励一些生活必需品。

市垃圾分类办公室相关负责人告诉记者,都市丽湾小区的垃圾分类工作很有借鉴意义,并且值得推广。

“垃圾分类是物业工作额外的范畴,对现有工作有很大的挑战。”鲍维尔说,若要发动所有物业都参与,需要政策及资金支持。好在市住建委印发了《关于在全市物业行业开展垃圾分类工作的通知》,将物业服务企业实施垃圾分类工作作为申报物业服务示范项目、实施老旧小区物业管理经费补贴的一项重要工作指标。这是最大的支持。